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彰化縣新庄國小「素養導向教學與評量」教學活動設計 

一、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 生活 設計者 李珮宜 

單元名稱 五、歲末傳溫情-製作耶誕襪 總節數 共 2 節， 80 分鐘 

教材來源 

█教科書（█康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

█第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 二年級  

學生學習 

經驗分析 

1.運用簡單的材料，塗寫、剪貼，組合成作品，感受實作的喜悅與成尌感。 

2.運用創作的作品分享心意傳遞祝福，美化生活空間。 

設計依據 

總綱核心素養 

本主題主要呼應十二年國教課程核心素養「自主行動和「社會參與」學童

從認識耶誕節相關節慶活動，認識耶誕意義與精神，符合「C3 多元文化

與國際理解」體驗受人幫助與祝福，探尋生命意義，追求至善，進而願意

己力，也對他人表關懷與幫助，能規劃行動方式並實際付諸行動，符合「A1

身心素質與自我精進」、「A3 規劃執行與創新應變」與「C1 道德實踐與公

民意識」。從小培養孩子們主動並樂意帶給他人溫暖與關懷的良好品格，

將使他們的生活更快樂且有意義，社會中也處處充滿溫情! 

核心素養具體內涵 

生活-E-A1  透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有正向的

看法，進而愛惜自己，同時透過對生活事物的探索與探究，體會與感受學

習的樂趣，並能主動發現問題及解決問題，持續學習。 

生活-E-A3  藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，同時學習各

種探究人、事、物的方法、理解道理，並能進行創作、分享及實踐。 

生活-E-B2  運用生活中隨手可得的媒材與工具，透過各種探究事物的方

法及技能，對訊息做適切的處理。 

生活-E-C1  覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範的

意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生活中實踐，同時

能省思自己在團體中所應扮演的角色，在能力所及或與他人合作的情況

下，為改善事情而努力或採取改進行動。 

生活-E-C3  欣賞周遭不同族群與文化內涵的異同，體驗與覺察生活中全

球關連的現象。 

學習 

重點 

學習表現 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究人、事、物的方法。 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理，並養成動

手做的習慣。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現語分享，感受創作的樂趣。 

4-I-3 運用各種表現與創造的方法與形式，美化生活、增加生活的趣味。 

6-I-4 關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意見。 

學習內容 C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 
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E-I-4 感謝的表達與服務工作的實踐。 

F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善。 

課程目標 

一、從小卡片和耶誕襪的設計中，發展出自己獨特的造型。 

二、從分享物品或心意的活動中，知道如何適當的方式表達感謝與祝福。 

三、透過活動，發現關懷他人的愉悅心情與感受， 願意持續去關懷他人。 

教學設備／資源 

●電子教科書、各式各樣的耶誕卡片、耶誕襪 

●著色用具。 

●紅色綠色丹迪紙、黑色粗簽字筆、色紙、剪刀、膠水。 

參考資料 ●康軒版國小生活第三冊 

  

（二）規劃節次 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 
單元節次 教學活動安排簡要說明 

ˇ 1 第一節課 

一、討論與分享 

•聖誕節會布置哪些東西來呈現聖誕節氣氛。  

•想要怎麼布置。 

•要做什麼聖誕節飾品？怎麼做？ 

二、實作:構思並製作誕節飾品-耶誕襪創作 

 2 第二節課 
實作:構思並製作誕節飾品-耶誕襪創作 

布置與觀摩:把做好的成品布置在教室讓大家一起欣賞。 

  

（三）本節教案 

教學活動規劃說明 

選定節次 第  1  節 授課時間 40  分 

學習表現 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究人、事、物的方法。 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理，並養成動手

做的習慣。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現語分享，感受創作的樂趣。 

4-I-3 運用各種表現與創造的方法與形式，美化生活、增加生活的趣味。 

6-I-4 關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意見。 

學習內容 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

E-I-4 感謝的表達與服務工作的實踐。 

F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善。 

學習目標 

一、從小卡片和耶誕襪的設計中，發展出自己獨特的造型。 

二、從分享物品或心意的活動中，知道如何適當的方式表達感謝與祝福。 

三、透過活動，發現關懷他人的愉悅心情與感受， 願意持續去關懷他人。 

  

 
與其他領域/科目連結  

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
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【活動:製作耶誕襪】 

一、 引起動機 

●(一)教師提問：「耶誕節是表達心意與祝福的季節，很多

人都會送禮物或心意給對方，你有過這種經驗嗎？」 

  (二)教師提問：「回想這一年，有什麼事情讓你印象深

刻？」 

  (三)教師提問：「這些印象深刻的事，有的快樂，有的難

過，在過程中有誰陪伴你、幫助你呢？」 

  (四)教師提問：「生活中，我們受到很多人的幫助， 你

可以怎麼感謝這些幫助過你的人呢？」 

●學童討論，教師鼓勵學童分享。 

●觀察學童的分享，察覺學童能發現身邊有許多幫助自己的

人，並願意學習主動去感謝別人。 

經由學童共同討論與分享，教師可歸納： 

1.表達感謝與祝福可以有很多方法。 

2.試著是想他人的需求，給予適當的祝福或感謝方式。 

●製作耶誕襪: 

㈠ 教師提問：「耶誕節的相關故事提到耶誕老公公時，他

會將禮物放在哪裡呢？」(例如：耶誕襪) 

㈡ 教師提問： 「你覺得耶誕襪有什麼功用呢？」。(例如：

可以穿、裝飾聖誕樹、放禮物⋯⋯) 

㈢ 教師引導學童一起來製作耶誕襪，放進小禮物，表達心

意給對方。 

二、 發展活動 

㈠ 教師提問：「想一想，在製作傳送祝福的紙條前，要先

思考哪些事呢？」 

1. 你想送給誰？(例如：同學、老師、家人等) 

2. 你想寫在哪裡？(例如：便條紙、小卡片等) 

3. 你想寫些什麼呢？(例如：看到同學在練習跳繩，我想寫

祝他跳繩進步；我想寫天天開心祝福同學。) 

㈡ 製作襪身 

1. 配合耶誕節氣氛，耶誕襪以紅、綠色為主。 

2. 將 4 開丹迪紙直放、對折，用迴紋針固定在上下兩邊。 

3. 在對折的 4 開丹迪紙上畫出耶誕襪的形狀(包括足跟

部、腳踝、小腿部分)，教師要提醒學童將襪形畫得大一些，

小物品或紙張才放得進去。 
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4. 剪出兩片襪形。(因為 4 開丹迪紙對折後，上下重疊，故

一次可以剪出兩片；可以先用夾子或迴紋針固定，以方便剪

裁。) 

5. 在襪形的邊緣塗抹白膠，黏貼上下兩片，記得襪口不能

黏合。 

㈢ 製作襪口：測量襪口的寬度，在剩下的四開丹迪紙上設

計襪頂的造形。(例如：雲朵狀、長方形、黏貼棉花、剪出

流蘇狀⋯⋯) 

㈣ 製作襪子的裝飾 

1. 將色紙對折兩次，剪出連續圖案，黏貼在襪身。 

2. 黏貼裝飾物品。(例如：在襪口黏貼棉花、在襪身黏貼金

蔥線、蝴蝶結等，增加節慶的喜氣感覺。) 

㈤ 實作評量：觀察學童的創作過程，察覺學童是否能發揮

創意， 完成聖誕襪的設計。 

㈥ 布置耶誕襪並給予祝福：我們一起將耶誕襪布置在教室

裡吧﹗ 

1.利用一週的時間，同學彼此觀察對方的需求，並傳送心意

與祝福！ 

2.教師提問：「除了放祝福紙條，你還可以送什麼給同學或

老師呢？」 

教師小結學童可能的答案。 

①我想送一本便條紙給同學，提醒他不要忘東忘西的。 

②我要送一顆糖果給同學，安慰他，希望他下次要小心，不

要再跌倒了。 

③我想送給同學一張卡片，謝謝同學教我寫字。 

三、 總結活動 

㈠一週後，教師請學童將自己的耶誕襪拿下來，並觀察耶誕

襪裡有哪些物品。 

㈡分享時間：請學童分享你收到禮物的感受。 

㈢口頭評量：教師觀察學童是否感受到傳送或被傳送「祝福

與心意」的喜悅感受。 

㈣實作評量：教師指導學童完成習作第 32 頁第 3 題，檢視

學童是否能付出實際行動，關懷與祝福同學。 
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二、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片 

  
本次上課要完成的作品解說 實際操作示範應該注意的地方 

  
製作聖誕襪 製作聖誕襪 

教學心得與省思 

*小朋友對聖誕節的議題很有興趣，經由討論與分享，可歸納出：1.隨時感受到別

人的關懷與照顧，好幸福！2.默默的關心同學或社區裡的人，是一件很開心的事

情。3.以實際行動幫助別人完成善念、善行，是珍貴又令人感動的，正是「助人為

快樂之本」的最佳明證。4.每個人都可以當別人的耶誕老公公！有時，適當的時候

送給對方一句話、拍拍對方的肩膀、送一張小卡片，尌可以得到很棒的效果，從中

讓學童理解「禮輕情意重」的真諦。 

*對於剪刀的使用還是很擔心，現在小朋友的手作能力明顯比以前下降很多，一不

小心尌會剪到手或作品剪壞掉，還有白膠的使用總是太多導致作品反而黏不住，這

些美勞工具的使用習慣，需要再多多訓練。 

*整個教學活動還算順暢，學生也都有完成作品，期待他們能發揮創意再創作出特

別的節慶裝飾物品，懂得美化生活空間。 

 


